

■本报记者 王香香

# “无论身份怎么变,服务人民的初心永不变”

## ——四组“镜头”看西藏消防救援总队传承雷锋精神实践活动

作为消防员,他们驻守在街头巷尾,冲锋在前,救民于水火。身为“村里人”,他们也能访遍牧场田间,勇挑重担,解民于困苦。在和平年代总有这样一些人会出现在灾难现场,不是为了撤离而是逆行。

近期,西藏消防救援总队积极开展“践行雷锋精神·喜迎党的二十大——学雷锋志愿服务在行动”系列活动,让“蓝朋友”们走上街头巷尾,走近群众身边,用实际行动传承雷锋精神。

### 镜头一:“坚决做人民的勤务员”

藏历新年是藏族同胞一年中最为隆重的传统节日,今年的3月5日恰逢藏历新年初三,西藏消防救援总队广大消防救援人员主动放弃节假日休息,开展形式多样的服务活动,坚决做好人民的“勤务员”。

在拉萨,50余名宣传人员走上街头开展消防常识宣讲,发放各类消防宣传资料及宣传品5500余份,为群众答疑200余次。在山南、林芝,广大女干部、女文员按照“雪域格桑花·巾帼绽芳华”学雷锋志愿服务活动安排,走进福利院、敬老院看望孤寡老人,帮助打扫环境卫生,为老人们表演才艺,赢得了阵阵掌声。

在日喀则扎什伦布寺,消防救援人员设立爱心驿站,协助疫情防控,维护游览秩序;在那曲,消防救援人员以雪为令、主动作为,第一时间开展除雪保通工作,顶严寒、抗缺氧,连续奋战在保安全、护稳定、暖民心救援一线,用实际行动全力守护群众生命财产安全;在昌都、阿里,各级队伍积极组织讲雷锋故事、读雷锋日记、看雷锋电影,开展学习雷锋精神专题授课,深入学习和了解雷锋同志的生平事迹,并开展相关讨论活动。

### 镜头二:“无论身份怎么变,服务人民的初心永不变”

2022年新年伊始,日喀则市定日县嘎当村委员会主任格桑带着全村18户、82人的殷殷嘱托,翻山越岭、几经辗转,来到了600公里外的拉萨,为西藏消防救援总队献上的一面写有“情系群众冷暖、奉献诚挚爱心”的鲜艳锦旗。这面锦旗包含着全村村民对西藏消防救援总队派驻日喀则市定日县扎西宗乡驻村工作队最真诚的感谢。

2021年驻村工作开展以来,驻村工作队深化为群众办实事活动,先后探索网络连线党建模式,实施从0到8848的蓝焰党旗红飘带计划,日喀则

支队珠峰蓝焰党员服务站项目入选全国党建创新案例,在世界屋脊展现了“火焰蓝”爱民形象。推动农机专业合作社、农耕合作社、羊毛加工专业合作社、牧草及青稞合作社、养牛合作社等农牧民专业合作社有序运行,带动就业40余人,共计发放分红资金105.3万元;开设假期辅导班和“小黄帽”户外课堂,支持引导4名适龄儿童参学升学,积极鼓励有志青年报考消防救援队伍,帮扶村民、大学生拓展解决就业岗位34名;坚持开展春耕秋收义务服务、留守老人兼职“跑腿”,不定期送药上门,定期走访慰问;发挥区派干部优势,积极与西藏自治区红十字会、区外爱心人士等开展共建,累计收到捐赠衣物8000余件、物品1500余件,折合人民币4.7万元。

### 镜头三:“千一行爱一行,专一行精一行”

西藏自治区内共有1207个重点寺庙、文博单位,平均建筑年代在800年以上,多为木质结构,火灾荷载大、耐火等级低,一旦发生火灾事故,极易造成重大损失和影响,而寺庙消防救援大队队员就是确保文物古建筑防火安全的最后一道防线。

寺庙消防救援队员的工作几乎

是24小时在岗、365天时时巡逻。但是仅凭“人防”仍无法满足文化遗产的防火安全需要。为此,全区消防救援队伍集思广益、反复调研,在不断深化寺庙消防安全管理网格化、巡查检查制度化、专项整治常态化、防火手段科技化、消防宣传本地化“五化工作法”的基础上,在全区寺庙消防推广推广真弱电酥油灯代替明火酥油灯、千供灯房外迁、煨桑炉改造、智慧用电、集中炊事、配设防火池、火焰视频监控等寺庙消防安全“七项创新举措”,有效解决了文物保护单位火源、电源、烧香拜佛管控难,建筑耐火等级、防火间距、疏散条件整改难,缺少消防水源、消防通道、消防设施、消防力量的“六难、四缺”问题,为文物古建筑消防安全工作提供了“西藏方案”,取得了全区连续19年未发生重大火灾事故的优异成绩。

### 镜头四:“武艺练不精,不算合格兵”

西藏地处青藏高原,是全国灾害最为严重的省区之一。全区湖泊总面积2.89万平方公里,为全国之最,13条地震带贯穿全域。由于特殊的地质结构、复杂多变的气候,加上近几年地震频发,堰塞湖、山体滑

坡、泥石流、暴雪、冰崩呈易发多发态势。

面对“全灾种、大应急”职责任务新需要,全体消防救援人员时刻牢记“救民于水火、助民于危难”,着力提升履职尽责能力。将全区11682处地质灾害风险点,地震、山火、雪崩、泥石流、堰塞湖等10种灾害风险,“一高一庙一校一道”四类典型事故作为防范重点,组建国家高山救援队和11个类型、71支专业救援队,与30个部门、企业建立会商和联动联动机制,100%建立覆盖全区各市、县、乡、村的灾情信息网格,前置28套地震预警系统和50套超轻型卫星便携站。总队和7个市地支队战勤保障库、两室一站、远程供水系统“全覆盖”,8类典型灾害事故模拟训练设施“全建成”,堰塞湖应急救援遥控机器人顺利通过验收,在改革推进过程中完成了力量重塑。

今年以来,西藏消防救援总队累计营救被困人员38人,疏散群众115人,先后成功处置林芝察隅益秀拉山垭口雪崩人员滞留险情、阿里普兰霍尔乡冈仁波齐景区人员被困险情、拉萨木材市场火灾等灭火救援任务,最大限度保护了人民群众生命财产安全。

### 昌都市

## 开展“3·15”国际消费者权益日宣传咨询活动

本报昌都电(记者 万慧 通讯员 次丁 梁侠)15日上午,昌都市市场监督管理局联合7家成员单位在茶马广场开展了主题为“共促消费公平”的3·15国际消费者权益日宣传咨询活动。活动现场气氛热烈,内容丰富,形式多样、主题鲜明。在工作人员的精心安排下,现场共设置了真假对比、品牌展示、法治宣传三个区,以及“维护消费者权益、构建和谐社会”的签名墙,吸引过往市民参与其中。

来自昌都市旺佳实业有限公司的工作人员寇敬辉说:“作为厂家的一个代理商,我们也希望老百姓能够对正品和假货有一个正确的分辨,这样可以

促进企业商家的诚信经营,也能保障消费者可以购买到安全放心的产品。”

活动中,多家企业的工作人员通过实物,从产品的外观设计、产品包装、防伪标识等细节,为前来咨询的市民讲解如何分辨产品的真伪,受到了广大市民的由衷好评。

市民雄剑波说:“今天有很多商家展示了正牌产品和假冒产品,有酒水饮料和生活用品等,我学到了很多辨别真伪的知识,这样的活动非常有意义。”

据了解,此次活动共出动工作人员60人次;发放《消费者权益保护法》《民法典》《禁止传销条例》《产品质量法》等各

类法律法规资料5000余份;赠送宣传礼品、购物袋、急救包、围裙、雨伞等物品3000余份;现场受理消费者咨询事宜85件;累计检定计量器具40余台;检测食用农产品20批次。

昌都市市场监督管理局市场稽查协调(网络交易监督)科副科长四朗泽旺说:“昌都市市场监督管理局将继续严格落实法律规定,积极引导“科技向善”,实现更深层次消费公平;强化特殊群体保护,实现更大范围消费公平;践行绿色低碳消费,实现更可持续消费公平。”

右图为真假对比区商家为消费者进行真假产品的展示。次丁 梁侠 本报记者 万慧 摄



### 拉萨经开区市场监管局

## 开展“3.15”国际消费者权益日活动

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)3月15日,拉萨经济技术开发区市场监督管理局以“共促消费公平”为主题,在园区内开展2022年“3.15”国际消费者权益保护日系列活动。

活动在建材市场、康达汽车4s店、德吉康萨社区、经开区小学、海鑫国际、博达路、百益超市等共7个重点区域设置宣传咨询处。通过线上线下结

合,在门户网站、公众平台、电视台、商超户外电子屏进行宣传和现场发放宣传材料、悬挂横幅、摆展板、我为群众办实事“你点我检 你送我检”免费快检服务等形式进校园、进商场、进社区,开展消费者权益保护日宣传活动,在落实疫情防控措施的前提下,大力宣传消费维权法律法规。

据悉,此次活动共发放资料2200余份,户外电子屏滚

动播放宣传标语280余次,共检测食品43批次,合格43批次,合格率达100%。

“此次活动得到了园区群众的积极响应,提高了群众依法维权意识,引导群众理性消费、提升自我保护意识,营造了浓厚的消费维权宣传氛围,对促进园区市场秩序发挥了积极作用。”拉萨经开区市场监管局相关负责人告诉记者。

### 聂拉木出入境边检站

## 开展“3·15”国际消费者权益日宣传活动

本报聂拉木电(记者 王杰学 通讯员 尼玛旦增 邹兴园)为提升樟木口岸务工人员的安全意识,提高识别假劣和依法维权的能力,引导广大群众健康消费,进一步营造诚信、安全、放心的消费环境。3月15日下午,聂拉木出入境边防检查站在口岸开展以“畅通消费,捍卫权益”为主题的消费者权益保护日宣传活

动。活动中,该站民警成立宣传小组,深入口岸一线,向驻地工人发放食品安全科普常识等宣传资料,通过面对面讲解、接受咨询等形式,为群众详细讲解食品安全消费常识、假冒伪劣食品药品的鉴别方法以及投诉举报电话等。此次宣传活动,强化了口岸务工人员的安全法治观念,增强了

群众的消费安全防范意识,是一次“零距离”消费安全素质培训的有益实践,有助于促进安全消费理念更加深入人心。

该站民警纷纷表示,在今后工作中,将继续往开来,加大对“安全消费”的宣传力度,动员口岸一线每名务工人员行动起来,从自身做起,主动了解消费者权益,构建安全和谐口岸。